



开放改革：绿色崛起最根本的出路

本报记者 彭青林

开放改革，海南省第六次党代会上，这个词和“绿色崛起”战略一起被写入报告。报告指出，开放改革是实现绿色崛起最根本的出路。

事实上，海南省自1988年建省办经济特区以来就没有离开过这4个字。开放改革，正是大特区的永恒使命和精神特质，也是海南不断发展的根本动力和最鲜明的时代特征。

风起千帆动，云涌大潮来。国内外游客纷至沓来，免税购物、免签证等开放政策相继落地，博鳌亚洲论坛年年汇聚“亚洲声音”，省直管市县改革率先破冰，农垦改革、行政审批体制改革提供可资借鉴的“样本”……

开放改革是岛屿经济体的生命线。以开放推动改革、以开放促发展——从“改革开放”到“开放改革”，海南正以绿色崛起的伟大实践，在新的历史时期不断丰富和发展着改革开放的内涵。

“两个一切”引领全方位开放新格局

就在这个11月，来海南的游客惊喜地发现，海南独有的离岛免税购物政策将购物额度提升到了8000元人民币，给游客们带来了又一个实实在在的好利。

海南总有新的政策、新的变化带给我们惊喜。”有游客这样说道。

这只是海南不断扩大开放的一个小小的缩影。

“开放一切可以开放的领域、开拓一切能够开拓的市场，创建开放改革的新优势。”海南省第六次党代会报告为海南走向全方位开放格局指明了方向，也宣示着海南在开放上先行先试的决心和勇气。

特别是在以旅游业为龙头的现代服务业领域率先实现开放发展的新突破，为实施绿色崛起战略提供了重要的产业支撑。海南牢牢抓住建设国际旅游岛的契机，全面提升开放程度和水平，一批开放政策和改革措施相继落地，率先呈现出全方位开放的新格局。

今天，海口、三亚的两家离岛购物免税店，已经成为每天接待近万人的新“万人景区”，日均销售额达600多万元，成为海南旅游业发展的新增长点。今年“十一”黄金周期间，进店游客就超过10万人，日均销售额近千万元。

4个国际标准游艇码头、近400个泊位、35家游艇俱乐部、260多家与游艇相关的企业……今天，海南不仅有最适合游艇和邮轮游弋的美丽海域，还有最适合它们停泊的码头和政策。随着2010年11月23日《海南省游艇管理试行办法》颁布实施，海南在检验、登

记、安全保障、出入境管理等方面的新突破，成为全国游艇进出最便利最自由的水域，出入境游艇数量增长了十多倍，催生了“游艇热”。

海南入境免签和航权开放政策经过不断扩大，在全国最为开放。2010年，海南入境免签政策扩大到26国，此后1年里我省入境免签游客总数达到85093人次，同比增长超过41%。在海南这片中国“最开放的天空”上，已开辟了约60条国际航线，国际航班年起降3万多架次，年均增速在20%以上。

去年，我省接待游客超3千万人次，两大机场旅客吞吐量双双超千万人次，旅游业的全方位开放成为建设国际旅游岛的突破口。

海南的全方位开放格局还体现在国际经济合作与文化交流的平台作用。从每年一届的博鳌亚洲论坛年会，到2008年“最美国事活动”，到2010年“金砖国家领导人峰会”，再到中非合作圆桌会议……海南以独特的开放魅力吸引着全世界的关注，展示着海南的良好形象，不断推动着海南的国际化步伐。

在博鳌亚洲论坛2012年年会上，一个具有最前沿“零排放”概念、实践“绿色发展”的海南万泉乐城医疗先行试验区引发了世界关注。海南借助对外开放平台，将绿色崛起的理念带给更多的地区和组织。

深化改革创造体制机制新优势

2011年1月7日，“海南橡胶”正式登陆中国A股市场，成为农业板块市值最大的上市公司。埋头种植橡胶60年的海南农垦人，从这一天开始感受着资本市场带来的全新改变。

海胶上市，可以看做海南农垦改革的一个重要标志，也是海南改革穿越“深水区”的一个标志。作为以改革使命为己任的大特区，海南近年来已从“摸着石头过河”进入了“深水区”和攻坚期，在重点领域和关键环节不断取得改革的新突破。

海南农垦改革是一项复杂的社会系统工程，历史遗留问题多，涉及面广，政策性强，推动难度极大。为实现农垦内部管理机制转变，先后打响了农场主辅分离、扁平化管理、公司化改造及实现政企彻底分离四大战役。改革4年多来，农垦初步完成了从传统农场向现代企业的转变，农垦政企分开、社企分离、扁平化管理、农场二次创业等取得重要成果，教育、社保、卫生等社会职能已基本移交地方。

国际旅游岛建设上升为国家战略，是海南新一轮改革的制高点

和突破口。坚决破除妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端，为海南发展提供了强劲动力。

2008年7月，省委五届三次全会作出了进一步完善省直管市县“体制的重大部署，向市县下放197项行政管理事项，直接激发了县域经济的活力，各市县近年来均呈现快速发展态势。

行政审批制度改革全面清理审批事项，将审批集中到政务中心，大大简化程序，突破传统计划经济观念的束缚。有关专家表示，海南的改革为我国推进行政管理体制改革提供了有益经验。

还有更多的改革，直接关系到民众的饥饱寒暖。

海南先于全国实现全覆盖的新农合改革，让五指山区的王召亲老人可以在镇卫生院享受更多的照顾和实惠；教育扶贫移民改革让山区黎族女孩王玉宝来到屯昌县城，在现代化的学校接受和城里孩子一样好的教育；林权改革让海口市灵山镇道点下村的农民建起了兰花基地，出口致富……

更多这样“润物细无声”的改革，从老百姓最关心、最直接、最现实的利益问题入手，切实解决“民生”问题，将改革发展的成果惠及全体百姓。

产业高地拓宽开放发展新空间

落实开放改革需要抓手，需要实实在在的载体，而洋浦开发区与海口综合保税区、国际旅游岛先行试验区，就是海南正在建设的对外开放新高地。

“集约、集群发展新型工业，打造龙头经济板块，提高经济的集中度和带动力，是实现绿色崛起的必然要求。”海南省委省政府主要领导多次强调，这3个对外开放新高地，无疑是海南扩大开放的龙头板块、集聚区域和引领力量。

今年以来，省委、省政府先后出台了全面加快洋浦开发建设的决定，以及加快海口发展的支持措施，举全省之力，打造面向东南亚的物流航运中心、临港加工物流保税园区和国家级重点文化产业集聚区。

前8个月工业产值超百亿元，18家企业进驻海口综合保税区实力渐丰，20天征地11670亩，“黎安速度”正加快建设一个具有先行先试的开放改革优势的文化产业新区……

历史赋予海南特殊的使命，现实给予海南优良的资源和条件。在绿色崛起的伟大征程上，海南正走出一条与其他省市不同，具有海南特色的开放改革之路。

海南农垦总局负责人： 只有不断深化改革才能激发经济活力

本报记者 彭青林

拥有海南四分之一的土地、八分之一的人口，海南农垦被认为 是推动海南未来发展的最重要“潜力股”。而已经实施了4年多的农垦改革，就是激发其潜力的催化剂。

农垦改革取得哪些经验，又将向何处去？作为党的十八大代表，海南省农垦总局党委书记、省农垦集团有限公司董事长、党委书记王一新八期间在京接受了本报记者的采访。

对于4年来的农垦改革，王一新深有感触：“农垦改革的历程证明，只有不断深化改革，打破束缚、抓住机遇，才能激活经济活力，提升企业核心竞争力。”

改革中，最让农垦人兴奋的是海南橡胶上市，并成为A股市场农垦板块的龙头。王一新认为，海南橡胶的成功上市消除了此前有关

“海南农垦该不该改革、能不能改革”的争议，增强了社会各界对于农垦系统改革的信心，也为农垦集团的发展搭建了一个良好的平台。

经过改革，海南农垦企业主体部分已初步建立起现代企业制度，形成了天然橡胶、热带农业、旅游地产和金融服务四大板块竞相发展的格局，集团资产也由2007年的130亿元增至2011年的386亿元，经营效益由亏损4295万元扭亏为盈利10亿元，向着“体制融入地方、管理融入社会、经济融入市场”的改革目标稳步推进。

在王一新看来，农垦改革不只是开了个头，还要继续推进和深化。他对农垦各单位要求，坚持改革的“三个不转移”：不转移目标，不转移矛盾，不转移注意力。下一步，他希望把海南农垦打造为千亿元的企业集团，形成海南新的增长极。

“改革的过程也是调整产业结构和转变经济发展方式的过程。”王一新说，今年以来，海南农垦“大动作”不断，充满活力。一方面，海南农垦成功并购全球最大橡胶贸易公司之一的新加坡R1公司，与中国医药集团、中国化工集团先后达成战略合作，天然橡胶产业链不断延伸，核心地位和控制力加强；另一方面，热带现代农业、旅游及旅游度假、金融等其它产业发展迅速，初步实现了从小农业到大农业、从传统农垦到现代企业、从只吃‘橡胶饭’到‘四条腿’走路的跨越。

王一新期待，能从顶层设计和战略部署出发，真正把海南农垦纳入全省经济一体化，盘活农垦现有的资源，把部分重点开发区和项目放在农垦的土地上建设，使发挥更大农垦作用的同时，推动农垦的项目落地，促进农垦改革的深化。

每年一届的博鳌亚洲论坛年会是海南全方位开放格局的一个缩影

本报记者 李英挺 摄